
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101  ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหาเก่ียวกับ                                   
พื้นที่ของวงกลม (2)



ตะลุยโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ                                   
พื้นที่ของวงกลม (2)



วิเคราะห์ ออกแบบ ด าเนินการแก้ปัญหา                          
และหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเก่ียวกับพื้นที่ของวงกลม 

พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบที่ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้





ค าชี้แจง ให้นักเรียนสร้างวงกลมที่มีพื้นที่ตามที่โจทย์ก าหนด 

1. สร้างวงกลมที่มีพื้นที่ 154 ตารางเซนติเมตร
(ก าหนด π = )22

7

2. สร้างวงกลมที่มีพื้นที่ 78.5 ตารางเซนติเมตร
(ก าหนด π = 3.14)



1. สร้างวงกลมที่มีพื้นที่ 154 ตารางเซนติเมตร
(ก าหนด π = )22

7

π 2rพื้นที่ของวงกลม     =

154 = × r × r

หรือ × r × r = 154
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

จะได้ r × r = 154 ÷

22
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22
7

22
7

r × r = 154 × 7
22

แนวคิด



r × r = 49
r × r = 7 × 7

r = 7
ดังนั้น วงกลมนี้มีรัศมียาว 7 เซนติเมตร

7 ซม.

พื้นที่ 154 ตร.ซม.



2. สร้างวงกลมที่มีพื้นที่ 78.5 ตารางเซนติเมตร
(ก าหนด π = 3.14)

π 2rพื้นที่ของวงกลม     =
78.5 = × r × r

หรือ × r × r = 78.5
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
จะได้ r × r = 78.5

3.14
3.14

÷ 3.14
r × r = 25
r × r = 5 × 5

r = 5
ดังนั้น วงกลมนี้มีรัศมียาว 5 เซนติเมตร

แนวคิด

5 ซม.
พื้นที่ 78.5 ตร.ซม.



แก้วน้ าทรงกระบอกมีพื้นที่ก้นแก้ว 28.26 ตารางเซนติเมตร 
ต้องการท าที่รองแก้วให้มีรัศมียาวกว่าก้นแก้ว 2 เซนติเมตร 
จะต้องท าที่รองแก้วให้มีพื้นที่เท่าใด (ก าหนด π = 3.14)

เขียนรูปครา่ว  
28.26 ตร.ซม.

ที่รองแก้ว



รับค่า พื้นที่ของก้นแก้ว

เริ่มต้น

และผลต่างของความยาวของรัศมี

หาความยาวของรัศมีของก้นแก้ว
π 2rจากสูตร พื้นที่ของวงกลม =

ความยาวของรัศมีของที่รองแก้ว
= ความยาวของรัศมีของก้นแก้ว + ผลต่างของความยาวของรัศมี 

π 2rพื้นที่ของที่รองแก้ว =

แสดงผลลัพธ์ พื้นที่ของที่รองแก้ว

จบ

ก้นแก้วมีพื้นที่ 28.26 ตารางเซนติเมตร

จะได้ 28.26 = 3.14 × r × r
หรือ 3.14 × r × r =

เนื่องจาก พื้นที่ของวงกลม  = π 2r

28.26
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
จะได้ r × r = 28.26 ÷ 3.14

r × r = 9
r × r = 3 × 3

r = 3
แสดงว่า ก้นแก้วมีรัศมียาว 3 เซนติเมตร



รับค่า พื้นที่ของก้นแก้ว

เริ่มต้น

และผลต่างของความยาวของรัศมี

หาความยาวของรัศมีของก้นแก้ว
π 2rจากสูตร พื้นที่ของวงกลม =

ความยาวของรัศมีของที่รองแก้ว
= ความยาวของรัศมีของก้นแก้ว + ผลต่างของความยาวของรัศมี 

π 2rพื้นที่ของที่รองแก้ว =

แสดงผลลัพธ์ พื้นที่ของที่รองแก้ว

จบ

เนื่องจาก ที่รองแก้วมีรัศมียาวกว่าก้นแก้ว 2 เซนติเมตร

แสดงว่า ที่รองแก้วมีรัศมียาว 3 + 2 = 5 เซนติเมตร

จะได้ พื้นที่ของที่รองแก้ว = π 2r

= 3.14 × 5 × 5 ตารางเซนติเมตร

= 78.5 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น ที่รองแก้วมีพื้นที่ 78.5 ตารางเซนติเมตร



รับค่า พื้นที่ของก้นแก้ว

เริ่มต้น

และผลต่างของความยาวของรัศมี

หาความยาวของรัศมีของก้นแก้ว
π 2rจากสูตร พื้นที่ของวงกลม =

ความยาวของรัศมีของที่รองแก้ว
= ความยาวของรัศมีของก้นแก้ว + ผลต่างของความยาวของรัศมี 

π 2rพื้นที่ของที่รองแก้ว =

แสดงผลลัพธ์ พื้นที่ของที่รองแก้ว

จบ

ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า ก้นแก้วมีพื้นที่เท่าใด

ที่รองแก้วมีพื้นที่ 78.5 ตารางเซนติเมตร 

เนื่องจาก พื้นที่ของวงกลม  = π 2r
จะได้ 78.5 = 3.14 × r × r
หรือ 3.14 × r × r = 78.5
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
จะได้ r × r = 78.5 ÷ 3.14

r × r = 25
r × r = 5 × 5

r = 5
แสดงว่า ที่รองแก้วมีรัศมียาว 5 เซนติเมตร



รับค่า พื้นที่ของก้นแก้ว

เริ่มต้น

และผลต่างของความยาวของรัศมี

หาความยาวของรัศมีของก้นแก้ว
π 2rจากสูตร พื้นที่ของวงกลม =

ความยาวของรัศมีของที่รองแก้ว
= ความยาวของรัศมีของก้นแก้ว + ผลต่างของความยาวของรัศมี 

π 2rพื้นที่ของที่รองแก้ว =

แสดงผลลัพธ์ พื้นที่ของที่รองแก้ว

จบ

เนื่องจาก ที่รองแก้วมีรัศมียาวกว่าก้นแก้ว 2 เซนติเมตร

จะได้ ก้นแก้วมีรัศมียาว 5 – 2 = 3 เซนติเมตร

แสดงว่า ก้นแก้วมีพ้ืนที่ 3.14 × 3 × 3
= 28.26 ตารางเซนติเมตร
พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 78.5 ตารางเซนติเมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง





ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 6.48
ข้อ 3

1. ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง







แบบฝึกหัด 6.48

ค ำชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
3) ลุงพีจะสำนกระด้งเป็นวงกลมให้มีพื้นที่          
ในกำรตำกอำหำร 3,850 ตำรำงเซนติเมตร
ต้องสำนกระด้งให้มีเส้นผ่ำนศูนย์กลำงยำวเท่ำไร



เริ่มต้น

รับค่า พื้นท่ีของกระด้ง

หาความยาวของรัศมีของกระด้ง
จากสูตร พื้นที่ของวงกลม = π 2r

ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของกระด้ง
= 2 × ความยาวของรัศมีของกระด้ง

แสดงผลลัพธ์
ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของกระด้ง

จบ

สานกระด้งเป็นวงกลมให้มีพืน้ที่ในการตากอาหาร 3,850 
ตารางเซนติเมตร
เนื่องจาก พื้นที่ของวงกลม  = π 2r

จะได้ 3,850 = × r × r

หรือ × r × r = 3,850

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

จะได้ r × r = 3,850 ÷

22
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7

22
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r × r = 3,850 × 7
22

r × r = 1,225



เริ่มต้น

รับค่า พื้นท่ีของกระด้ง

หาความยาวของรัศมีของกระด้ง
จากสูตร พื้นที่ของวงกลม = π 2r

ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของกระด้ง
= 2 × ความยาวของรัศมีของกระด้ง

แสดงผลลัพธ์
ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของกระด้ง

จบ

r × r = 35 × 35
r = 35

แสดงว่า กระด้งมีรัศมียาว 35 เซนติเมตร

ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของกระด้ง
= 2 × 35 เซนติเมตร

= 70 เซนติเมตร

ดังนั้น ต้องสานกระด้งให้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 70 เซนติเมตร

ในกรณีก าหนด π = 3.14 
ต้องสานกระด้งให้มีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ยาวประมาณ 70.04 เซนติเมตร



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า กระด้งมีพื้นที่ในการตากอาหารเท่าใด

กระด้งมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 70 เซนติเมตร

เนื่องจาก พื้นที่ของวงกลม  = π 2r

จะได้ รัศมียาว 70 ÷ 2 = 35 เซนติเมตร

= × 35 × 35

= 3,850

22
7

เซนติเมตร

เซนติเมตร

แสดงว่า กระด้งมีพื้นที่ในการตากอาหาร 3,850 เซนติเมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 70 เซนติเมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สรุปบทเรียน



หาพื้นที่ของวงกลม ได้อย่างไร

พื้นที่ของวงกลม = π r 2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี

ถ้าโจทย์ก าหนดพื้นที่ของวงกลมให้ นักเรียนสามารถหา            
ความยาวของรัศมีหรือความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางได้อย่างไร 

แทนค่าพื้นที่ของวงกลม ในสูตร พื้นท่ีของวงกลม = πr 2

จากนั้นใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร



การแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา 

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผน

ขั้นที่ 4 ตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับพื้นที่ของวงกลม 

(3)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

- แบบฝึกหัด 6.49


